
 
COMUNE DI DOSOLO

Provincia di Mantova

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione n. 20 del  04/12/2023 

OGGETTO: SCHEMA DI BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2024/2026, 
NOTA INTEGRATIVA E NOTA DI AGGIORNAMENTO DEL DOCUMENTO UNICO 
DI PROGRAMMAZIONE SEMPLIFICATO 2024/2026 - PRESENTAZIONE.

L’anno  duemilaventitre quattro del mese di  dicembre alle ore  20:30, nella sala 
consiliare, si  è riunito,  nei modi  e nei termini  di  legge, in  prima convocazione, in 
sessione ordinaria, seduta pubblica, il Consiglio comunale. 

Risultano presenti i signori Consiglieri

BORTOLOTTI PIETRO
NICOLI ROSSANO
MADEO VINCENZO
POMA DIVO
GOZZI ANNA
MINARI MATTEO
CAVALMORETTI MONIA
POLI CHIARA
SANTACROCE LUCIANO
NOVELLINI GAETANO
DAOLIO PAOLO
ASINARI DENNIS
GATTO MICHELE

Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Assente
Assente
Presente
Presente
Assente

PRESENTI N. 8 ASSENTI N. 5 

E' presente il Sindaco, BORTOLOTTI PIETRO

Il SEGRETARIO COMUNALE BORGHI ROBERTA assiste alla seduta . 

Essendo legale il  numero degli intervenuti, il  Sig. BORTOLOTTI PIETRO – nella sua 
qualità di SINDACO - ha assunto la Presidenza e ha dichiarato aperta la seduta per la 
trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.



Successivamente il SINDACO introduce la trattazione dell'argomento iscritto al punto 
n.2 all'ordine del giorno. 
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Il SINDACO ,avvalendosi di slide proiettate in sala, presenta la nota di aggiornamento 
del DUP e lo schema di bilnacio di previsione 2024-2026, sottolineando che tali 
documenti sono in continuità con quanto già deciso e fatto nel 2023.
In particolare vi è una riconferma ,senza aumenti ,delle aliquote dei tributi a carico dei 
cittadini ; anche l'addizionale IRPEF, come l'IMU, restano invariate e si applicheranno 
con le medesime modalità del 2023. 
Per quanto riguarda la TARI , il relativo PEF con le conseguenti tariffe ,sarà approvato 
entro i primi mesi del 2024 ; ricorda a tal fine che ,a seguito della gara per 
l'affidamento del servizio della gestione rifiuti appena conclusa, si è confermato 
l'affidmaento all'attuale gestore per ulteriori 6 anni .
Il sindaco si sofferma poi sui singoli titoli di spesa e di entrata del bilancio ,elencando 
in dettaglio le principali voci di spesa e di entrata per i servizi ,gli investimenti e così 
via .
    
A seguire il consigliere Asinari sottolinea innanzitutto che è già la seconda volta che la 
minoranza, con la sua presenza, assicura il numero legale; invita la maggioranza a 
fare una rifelssione su questo e spera che non succeda più .  
Sul bilancio rpesentato rileva che manca il tema della sicurezza e anche 
sull'ambiente .Su questo sarebbe utile avere informazioni, una statistica per sapere 
quante famiglie hanno accesso all'acqua pulita e alle fogne.E' fondamentale che prima 
delle opere venga la salute pubblica.
Sulla sicurezza ricorda che sono stati fatti i varchi all'ingresso del paese ,ma è troppo 
poco ; inoltre rileva che i carabinieri se intervengono lo fanno solo su Dosolo e non su 
Villastrada ,dobve vi sono stati diversi incidenti .E' consapevole del fatto che un vigile 
solo è poco e non può fare più di tanto ,ma vi sono comuni di dimensione uguale che 
ne hanno più di uno .E se non è possibile avere altri vigili ,invita l'Amministrazione 
Comunale a fare la convenzione con altri comuni.
Chiede poi che i carabinieri non siano richiesti solo su Dosolo, ma siano invitati dal 
sindaco anche a presidiare Villarotta ,perchè c'è un incrocio molto pericoloso.
Infine invita l'amministrazione comunale ad intervenire per tutelare meglio la 
salute ,magari costringendo anche i cittadini ad allacciarci all'acquedotto.

Il Sindaco ricorda che da tempo l'acquedotto e la fognatura è gestita dall'Ato che ha 
affidato ad un unico gestore gli interventi di manutenzione e sviluppo delle reti . 
L'obbligo di allacciarsi all'acquedotto vi è sempre stato , ma questo lo deve fare 
osservare il gestore. Sono stati fatti diversi incontri con i cittadini per invitarli ad 
allacciarsi.Ricorda che vi è anche un progetto di studio di quantificazione dei flussi , di 
portata delle fognature, perché la progettualità futura è di fare un unico impianto di 
acquedotto e depurazione da Viadana ,passando per Pomponesco e Dosolo ,ma è un 
intervento di medio -lungo periodo. In estate è stato fatto un nuovo pozzo di prelievo 
acqua vicino al vecchio pozzo.Un intervento di rifacimento di tutto l'impianto richiede 
una spesa di circa 2 milioni di euro, ma il gestore non ne ha la disponibilità .Sottolinea 
poi che tali progettualità sono di competenza dell'ambito e non possono essere fatte 



dai comuni .

Il consigliere Asinari ribadisce che le analisi dell'acqua sono tali che bisognerebbe 
costringere i cittadini ad allacciarsi ,cioè fare un'azione di educazione per far capire 
che è un in gioco la loro salute .

Il sindaco risponde che il gestore per fare gli interventi di allaccio darebbe la 
disponibilità solo per una spesa di € 50.000,ma non sarebbe sufficiente .
Sulla sicurezza e la questione vigili , ricorda che non vi sono comuni che hanno più 
vigili di Dosolo, che anzi in certi casi sono messi peggio; sono sempre fatte richieste di 
intervento ai carabinieri ,ma sono in pochi anche loro e non riescono ad essere 
dappertutto .Ricorda poi che i carabinieri non rilevano la velocità e per questo si era 
anche pensato di installare dei misuratori temporanei, per chiedere in futuro di 
inserire dei velox ,ma è un iter lungo e complesso. In ogni caso i varchi agli ingressi 
del paese sono importanti perché già questi permettono alle forze di polizia di fare gli 
opportuni controlli su chi transita sulle strade comunali.

Dopo di che 

IL CONSIGLIO COMUNALE

Visto  il  D.Lgs.  18  agosto  2000,  n.  267,  recante  il  “Testo  Unico  delle  leggi 
sull’ordinamento degli enti locali”, cosiddetto T.U.E.L., ed in particolare:
- l’art. 151, comma 1, che fissa al 31 dicembre il termine per l’approvazione da parte 
del Consiglio comunale del bilancio di previsione finanziario riferito ad un orizzonte 
temporale almeno triennale; e che prevede che il termine possa essere differito con 
decreto del Ministro dell’interno, d’intesa con il Ministro dell’economia e delle finanze, 
sentita  la  Conferenza  Stato-città  ed  autonomie  locali,  in  presenza  di  motivate 
esigenze;
- l'art. 170, il quale prevede che entro il 31 luglio di ogni anno la Giunta presenta al 
Consiglio  il  D.U.P.  (Documento  unico  di  programmazione)  per  le  conseguenti 
deliberazioni; e che entro il 15 novembre di ciascun anno, con lo schema di delibera 
del  bilancio  di  previsione  finanziario,  la  Giunta  presenta  al  Consiglio  la  nota  di 
aggiornamento del Documento unico di programmazione;
- l’art. 174, comma 1, che attribuisce alla Giunta comunale il compito di predisporre lo 
schema di bilancio di previsione finanziario ed il Documento unico di programmazione, 
da presentare all’organo consiliare, unitamente agli allegati, entro il 15 novembre di 
ogni anno secondo quanto stabilito dal regolamento di contabilità;

Visto, altresì, il  D.Lgs. 23 giugno 2011, n. 118, recante “Disposizioni in materia di 
armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle Regioni, degli enti 
locali e dei loro organismi, a norma degli articoli 1 e 2 della legge 5 maggio 2009, n. 
42”, e ss.mm.ii.;

Richiamate:
-  la  deliberazione  di  Giunta  Comunale  n.  67  del  14/07/2023,  avente  ad oggetto: 
“Approvazione  Documento  unico  di  programmazione  semplificato  (D.U.P.S.)  2024-
2026 (Art. 170 del D.Lgs. n. 267/2000);
- la deliberazione di Consiglio Comunale n. 13 del 28/07/2023, avente ad oggetto: 
“Documento unico di programmazione semplificato (D.U.P.S.) 2024-2026 (Art.  170 
del D.Lgs. n. 267/2000) – Presentazione”;
- la deliberazione di Giunta Comunale n. 92 del 18/11/2023, avente ad oggetto: “Atto 
di indirizzo per la predisposizione del bilancio di previsione finanziario 2024/2026 – Il  
processo di bilancio – Approvazione”;



- la deliberazione di Giunta Comunale n. 103 del 25/11/2023, avente ad oggetto: 
“Approvazione schema di bilancio di previsione finanziario 2024/2026, nota integrativa 
e  nota  di  aggiornamento  del  Documento  unico  di  programmazione  semplificato 
2024/2026”;

Ritenuto di prendere atto della presentazione, avvenuta in data odierna, dello schema 
di bilancio di previsione finanziario 2024/2026, della nota integrativa e della nota di 
aggiornamento del Documento unico di programmazione semplificato 2024/2026;

Visto l’articolo 42, comma 2, lettera b), del D.Lgs. n. 267/2000;

Visti:
- lo Statuto comunale;
- il Regolamento di contabilità armonizzata, approvato con deliberazione di Consiglio 
Comunale n. 30 del 22/12/2020;

Acquisiti i pareri di regolarità tecnica e contabile, entrambi favorevoli, espressi ai sensi
dell’art.  49  del  D.Lgs.  n.  267/2000  dal  Responsabile  del  Settore  Economico-
Finanziario;

Dato atto che il controllo di regolarità amministrativa e contabile di cui all’art. 147/bis
del D.Lgs. 18/08/2000, n. 267, è esercitato con la sottoscrizione digitale del presente
atto e dei pareri che lo compongono;

PRENDE ATTO

sulla  base delle considerazioni  espresse in  premessa, che lo schema di bilancio di 
previsione finanziario 2024/2026, la nota integrativa e la nota di aggiornamento del 
Documento unico di programmazione semplificato 2024/2026, allegati alla presente 
deliberazione, come sue parti  integranti  e sostanziali,  sono stati  oggi presentati  al 
Consiglio Comunale.



 
COMUNE DI DOSOLO 

Provincia di Mantova

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.Lgs. n. 82/2005 e 
s.m.i. 

IL SINDACO
BORTOLOTTI PIETRO

IL SEGRETARIO COMUNALE 
BORGHI ROBERTA
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